

语文参考答案

1. D 【解析】“有意规避‘伤时骂世’”错，根据原文“他一再声称此书‘亦非伤时骂世之旨，及至君仁臣良父慈子孝，凡伦常所关之处，皆是称功颂德，眷眷无穷，实非别书之可比’。表面上说得非常好听……”可知，是表面上说没有“伤时骂世”的意思，“有意规避”的说法错误。
2. B 【解析】“难逃灭亡的客观趋势”错，曲解文意，过于绝对。根据原文“《红楼梦》里写了两种毁灭，一种是新生事物的毁灭，这就是贾宝玉、林黛玉爱情的毁灭……前者的毁灭是新的生命由于它还未成熟，经不起狂风恶浪的摧折而毁灭，但它健壮的根系和茁壮的幼芽仍在适宜的土壤里保存着，‘野火烧不尽、春风吹又生’，只要有适当的气候，它会继续生长，最终长成大树”可知，作者认为新生事物的毁灭是新的生命由于它还未成熟的缘故，而且只要有适当的气候，它会继续生长，最终长成大树。“难逃灭亡的客观趋势”说法曲解文意，且过于绝对。
3. C 【解析】根据材料一“悲剧之演成常以这三种人的互相攻伐而致成，惟《红楼梦》之悲剧，不是如此。《红楼梦》里边，没有大凶大恶的角色，也没有投机骑墙的灰色人。悲剧之演成，既然不是善恶之攻伐，然则是由什么？曰：这是性格之不同，思想之不同，人生见地之不同”分析可知，《红楼梦》的悲剧不是三种人的互相攻伐而致成，是性格之不同，思想之不同、人生见地之不同而造就的悲剧。只有C项《孔雀东南飞》中的悲剧源于社会以及个人之思想、性格、人生见地之不同，都未涉及善恶之攻伐。
4. ①文章开篇引用鲁迅对悲剧的看法，有力地论证了“价值的毁灭才构成真正的悲剧”这一观点；(1分)②接着举“金陵十二钗”的例子来佐证，增强论点的说服力；(1分)③然后选择了莎士比亚悲剧和《红楼梦》中的代表性人物为论据，将二者进行比较，进一步完善观点。(2分)(如有其他答案，结合材料，言之成理可酌情给分)
5. 示例一：①宝、黛的爱情悲剧，主要源自于他们对自由爱情的追求与当时周围人的人生见地不同。贾府人看重封建大家族政治势力关系网的维系，而宝、黛誓死捍卫爱情和婚姻的自主、自择权，最终的结局只能是毁灭。(2分)②宝、黛的爱情是发生在古老的荣国府、宁国府这一大环境中的，封建大家族的兴亡盛衰直接影响到生活于其中的人物的命运，而这一腐朽势力的必然灭亡，也加剧了宝、黛的爱情悲剧。(3分)
- 示例二：①宝、黛的婚姻悲剧，主要源自于宝、黛二人的人生见地不同。宝玉追求自由本真，厌恶仕途经济，是封建社会的叛逆者，而宝黛却理性现实，是封建礼教和封建制度的支持者。二人志趣见地不同，最终也只能是悲剧。(2分)②宝、黛婚姻是发生在古老的荣国府、宁国府这一大环境中的，封建大家族的兴亡盛衰直接影响到生活于其中的人物的命运，而这一腐朽势力的必然灭亡，也加剧了宝、黛的婚姻悲剧。(2分)
6. C 【解析】原文“是不是因为我的朋友太害羞了，才把这些陌生人当作真正的朋友”可以看出这是“我”的个人猜测，而不是既定事实。我们在厨房庆祝，既为迎接圣诞节，也是因为赠送蛋糕的善举给自己带来了幸福和愉悦，这种热烈情绪需要借仪式表达，体现出贫寒生活中的温情与精神的满足。
7. D 【解析】小狗泰尼离世，朋友说“谢天谢地”是因为小狗死前没有太痛苦，也可能是为了安慰“我”，并非“心境平和”，埋葬小狗的细节写得不动声色，实际可以看出来朋友内心的悲伤，也映衬了她的孤单凄凉。
8. ①呼应开头，让小说形成完整的结构。②对冬日清晨的环境描写，让“我的朋友”的辞世带上感伤的色彩。③清冷的氛围与“我的朋友”欢快的话语形成反差，增添小说的张力。④叙述语言克制，蕴含着强烈的情感。
- (每点2分，答出任意三点得满分，如有其他答案，言之成理可酌情给分)

9. 关于“小世界”，作者选取平凡人物身上的细小事件进行描写，情节简单，没有大起大落，以小见大反映社会生活。

(2分)

关于“纯真”，①人物形象纯真，“我的朋友”年过八旬，却“仍是个孩子”，单纯、害羞，物质贫困但热爱生活，如孩童般纯真快乐。②人物关系纯真：人和人平等对待，如核桃“我俩是绝对不可以吃的”，赠送蛋糕无论是总统还是磨刀人、视同仁，而对方同样寄信答谢，没有心怀功利之心。③主题体现纯真，展现贫寒生活中相互慰藉的温情，赞扬人物坚韧乐观品格，歌颂善良美好人性。④叙述角度(腔调)纯真，以一个孩子的视角观察人物，用孩子的口吻讲述故事，呈现童年纯真、温暖、感人的的一面。⑤语言纯真，克制中又有细腻深情，真挚不做作。(关于“纯真”任意答出三点即可给4分)

赏析补充：2017年高考江苏卷的小说阅读材料来自莫顿·卡波特的作品《一个圣诞节的回忆》。在命题时命题者对原作做了删改。原作中，巴迪的父母离异，被母亲寄养在阿拉巴马州的亲戚家，和远亲苏柯·佛尔克小姐结为莫逆。两位主人公没有生活轨迹，巴迪是卡波特的自喻，苏柯小姐是卡波特在阿拉巴马生活时，对他表现出了真诚关心的同名表亲。卡波特的少年，充满了创伤的记忆。卡波特在父母无休止的争吵和相互诋毁声中长大，七岁时，父母终于离婚。离异后的父母各自急于开始新的生活，卡波特被他们视为旧生活留下的负累。为此，拥有

监护权的母亲将他寄养在阿拉巴马的老家，相当长的时间对他不闻不问。寄人篱下的生活是难熬的，尤其是大多数亲戚都冷漠而势利，只有苏柯小姐对卡波特表示出了特别的善意，为此，卡波特一生都念念不忘。《一个圣诞节的回忆》发表于1958年，当时的卡波特已经功成名就，是纽约社交界的红人。然而，在纸醉金迷的生活中，卡波特依然眷恋着在阿拉巴马乡间和苏柯小姐放风筝的悠游时光，这种眷恋一直持续到他生命的尽头。1984年，在生命弥留之际，卡波特留下的遗言是：“是我，我是巴迪。”这是他对已在天堂的苏柯小姐的喃喃絮语。

删去的原文结尾：

这事发生时，我是知道的！一条简单的口信证实了体内某根隐秘的血管已经接收到的讯息，割去了我生命中不可替代的一部分，让它像断线的风筝一样远去。这也是为什么，在这个特别的十二月的早晨，走过一个学校校园时，我不停地在天空中搜寻，就好像我希望看见，如相偎之心，一对迷失的风筝正一路赶去天堂。

- 10.C 【解析】我每听到他们坏恩忘情，忠义奋发，自己因此感动激励，知道您对诸位贤士推心置腹，赤诚相见，故而我不怕附他人而忘却托身于您这样的国士。

11.B 【解析】长揖是一种平等身份相见的礼节。

12.A 【解析】“不以富贵而骄之”，意为不因自己富贵而在士子面前骄傲，并非“不因士子富贵而对他们骄纵”。

- 13.(1)王公大人都赞许我有气概、讲道义。这是我的往日的心事行迹，怎敢不全部向您表露呢！

(评分参考：译出大意给1分，“许”，赞许，“比翼”，往日，“尽”，完全，尽情。每处1分。)

(2)我的谋略策画(指政论)，~~何故~~自我抒发？至于我的作品(文学作品)，已积累成为卷轴，却想要请您过目(不吝赐您视听)。

(评分参考：译出大意给1分，“自矜”，自夸；“制作”，作品；“尘秽视听”，使您的视听蒙上尘秽，请对方观看自己作品的谦语。每处1分。)

- 14.①不卑不亢，平交王侯：虽然希望得到荆楚赏识，但长揖不拜，毫无卑躬屈膝之态。②自负奇才，气概豪迈：首段以毛遂自比，后说自己心雄万夫，结语欲呈歌诗文，豪迈不凡。~~且~~热枕报国，积极求进，想扬眉吐气，一展青云之志，倘逢急难有用人之处，愿为之献身。(每点1分，答出①②得满分)

- 15.C 【解析】“写出健儿与风浪搏斗的惊险情状”错误，应为“写出健儿在风浪中奋力划桨的情状”。

- 16.①颈联的人家掩映、山路松柏，舒展(从容)似“沧浪”，尾联诗人对恬淡生活的欣赏；②颈联的飞来峰顶、白去榕山，倒垂如“波涛”，表现诗人对勃勃生机的赞美；③尾联的紫烟浮海，寻觅蓬莱仙山，激流近似“风雷”，(诗人借神游传说)表达了对淡泊宁静生活的向往。(重：泻水，参差风浪，近似“风飙”和“雷霆”) (每点2分，答出三点即满分，需结合张来的文学观点作答，如其他答案，言之成理亦可得分)

- 17.(1)邪曲之害公也 方正之不容也

(2)己所不欲 勿施于人

(3)示例：乡书何曾达 归雁洛阳边

征蓬出汉塞 归雁入胡天

千里黄云白日曛 北风吹雁雪纷纷

雁字回时 月满西楼

塞下秋来风景异 衡阳雁去无留意

(评卷时，包括但不限于上述诗句)

- 18.示例：①风靡一时/风行一时/盛极一时 ②高屋建瓴 ③独树一帜/与众不同/自成一家(每空1分，如用意思相近的成语，符合语境可给分)

- 19.通过探讨美与人类、与社会、与自然之间的必然关联，来揭示庞杂的关联下面潜藏着的内在规律。

【解析】原句有三处错误。一是关联词语运用不当：“为了”表目的，根据前后文，此处应用表示手段或方法的“通过”；“而”表转折，两句话之间没有转折关系，应用表目的的“来”。二是介词运用不当：“对于”应改为“与”。三是搭配不当：“躲藏”指“把身体隐藏起来，不让人看见”，“潜藏”“隐匿”是指“隐藏起来不让发现”，修饰“内在规律”应用“潜藏”或“隐匿”。(三处错误修改之处共四个点，改出一点得1分)

- 20.①句子引用冯友兰的话，对《美的历程》这部书的价值给予了高度评价。(1分)②冯友兰的话连用五个“一部”字偏正短语构成排比(冯友兰的话运用排比修辞)，增强了文章的气势。(1分)③展现了《美的历程》这部书在美学、文学、哲学、文化等多个方面的重要意义和价值，也表达了对作者李泽厚先生由衷的赞美。(2分)

- 21.D 【解析】文中“这”，是指示代词，指示比较近的人或事物，修饰限制后文的“主要人物”。A.“这”是这时候，指说话的同时。且“这”，口语，这样、这么。C.跟“那”对举，表示众多事物，不确指某人或某事物。D.“这种”的“这”，是指示代词，指代较近的事物，修饰限制后文的“长幼分划”。和文中“这”的用法相同。

22.示例：①体现着中国人的命名艺术 ②与古代诗词密切相关 ③四春姐妹之名合为“原应叹息”（每写对一处给2分，意思答对即可。字数不合要求的，酌情扣分。其他答案，只要言之有理，可酌情给分）

【解析】第①处，本处是说《红楼梦》人物的命名原则，既遵守了中国人命名的传统规范，也彰显了作家艺术创作上的匠心，所以说《红楼梦》人物的命名体现着中国人的命名艺术。

第②处，本处是说《红楼梦》中人物命名的特色，小说中主要人物的名字大多可以在诗词中找到出典，所以《红楼梦》人物命名与古代诗词密切相关。

第③处，本处是说主要人物的命名多隐含人物的命运结局，而是她们红颜薄命的预兆是四春姐妹的命名，而四春姐妹之名合为“原应叹息”，所以可填“四春姐妹之名合为‘原应叹息’”。

23.【审题指引】材料一可供挖掘的角度是多样的，如：人应该各司其职，各安其份；领导者应有的驭下之术；韩昭侯“轨（符合）于法”，不以情侵法的精神。

材料二也有较多写法，如：知错能改，善莫大焉；无心之失，应予宽容；规则之外，亦有人情。

考虑到不可孤立理解材料，考生应在比较权衡中确立切人角度。可得出材料核心是“规则”与“情理”或“法”与“情”。两则材料提供了对立的价值倾向，命题人只作了客观陈述，并未表明自己的观点。考生应选择其一，不宜把两种价值观并列起来平均用力，同时注意必须从材料提取相关立意点，在写作过程中也应当注意回扣材料。要特别注意两则材料的情境有所不同，韩昭侯“法不容情”的前提是作为统治者要树立“法”的威严，有助于维护统治；而校长的宽大处理原因在于是教育应以感化为主，惩治并非目的。

考生可以在观点的统率下，联想情与法之间关系的素材，也可以对材料进行深度思考、延伸论证，还可以结合当下依法治国的国策方针，联系社会问题，立足于现实展开议论。

【参考译文】

我听说天下谈士聚在~~公~~会议论道：“人生不用封为万户侯，只愿结识~~一~~不尊荆楚。”怎么使人敬仰爱慕，竟到如此程度！岂不是因为您有~~公~~那样的作风，亲自做吐哺握发之事，故而使海内的豪杰俊士，都奔走而归于您的门下。士人一经您的接转延誉，便声名大增！所以屈而未伸的贤士，都想在您门下获得英名，奠定声望。希望您不因自己富贵而轻视他们，不因他们贫贱而轻视他们，那么您众多的宾客中便会涌现出~~与~~那样的奇才。假使我有机会显露才干，我就是那样的人啊。

我是陇西平民，~~之~~楚汉游历。十五岁时爱好钢书，遇见了许多地方长官；三十岁时文章有所成就，拜见了很多卿相显贵。虽然身长不过七尺，但志气雄壮，胜于万人。~~因~~公大人都赞许我有气概、讲道义。这是我往日的心事行迹，怎敢不全部向您表露呢！

您的著作堪与神明相比，您的德行高峻无伦，您的文章与自然造化同功，您的学问穷极天道人事。希望您度量宽宏，和颜悦色，不因我长揖不拜而拒绝我。如若肯用盛宴来接待我，任凭我清谈高论，那请您再以日写万言试我，我将倚马而作，顷刻可就。如今天下人认为您是决定文章命运、衡量人物高下的权威，一经您的品评，便被认作英士，您何必吝惜阶前的区区一尺之地（不在乎接待我），不让我扬眉吐气、激厉昂扬、气慨凌云呢？

从荀王子师做豫州刺史，未到任即征召荀慈明，到任后又征召孔文举。山涛做冀州刺史，选拔三十余人，有的成为侍中、尚书，这都是前代人所称赞的。而您也曾举过严协律，入朝为秘书郎，还有崔宗之、房习祖、黎昕、许莹等人，有的因才干名声被知晓，有的因操行清白受赏识。我每每看到他们怀恩感激，忠文奋发，自己因此感动激励，知道您对诸位~~贤士~~推心置腹，齐谈相见，故而不归附他人，而愿意托身于您这样的国士。如逢紧急艰难有用我之处，我当献身效命。

且说人都不是尧、舜那样的圣人，谁能完美无缺？我的谦厚策（指政论），岂敢自我夸耀？至于我的作品（文学作品），已积累成为卷轴，却想要请您过目（不劳您视听）。只怕这些雕虫小技，不能受到大人的赏识。若蒙您垂青，愿意看看拙作，那便请给我以纸墨，还有抄写的人手，然后我回去打扫静室，抄写呈上。希望青弹宝剑、结绿美玉，能在峰峦、卞和门下增加价值。愿您顾念身居下位的人，大开奖励称誉之门，请您加以考虑！